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K-riï de Duminecă pe an 

4 «oroane. 
•titru România şl străină
tate pe an 40 franci. 

Manuscripte na se înapoiază. 

P0P0REÜI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, D e á k Ferencz-u tcza n r . 20 

INSERŢIUNILEs 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oara 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru orae şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

După alegere. 
(Vg.J Alegerea delà Dobra s'a 

terminat. Aşa, cum a trebuit să se ter
mine. Cu învingerea amicului nostru 
Dr. Aurel Vlad. 

Rămâne acum să fixăm însemnă
tatea politică a faptului, să ne gândim 
la urmări şi să ne potrivim apoî paşii 
maî departe în conformitate cu urmă
rile, pe cari le prevede resonamentul 
nepreocupat. 

" înainte de toate prin păşirea d-lul 
Vlad cestiunea programului naţional din 
1881 şi a tacticei de luptă s'a scos în 
definitiv de pe terenul discuţiunilor teo
retice şi a devenit o realitate. 

Un cerc electoral românesc din 
Ardeal a abandonat din programul delà 
1 8 8 1 punctul' referitor la autonomia 
Ardealului şi a părăsit pasivitatea ca 
tactică de luptă, intrând în activitatea 
PARLAMENTARĂ şi alegênd deputat dietal 
pe Dr. Aurel Vlad, fruntaşul tinerime! 
române, care împreună cu noi ani 
dearîndul a luptat pentru aceleaşi idei. 

Şaptezeci de sate cu multe mi! 
de Români, sate şi Români din Ardeal, 
au declarat între formele cele mal le
gare! că pe e i acum—alle . hicmrï îl 
doare, nu autonomia Ardealului, că 
părăsesc pasivitatea şi întră în activi
tatea parlamentară. 

Alea iacta est. Am intrat acum în 
horă. In faţa alegerii delà Dobra de 
aci încolo e imposibil să ma! rëmânem 
numai pe terenul discuţiunilor, ci tre
buie să ne grupăm în realitate con
form convingerilor, carî ne stăpânesc. 

Acel Români, cari sunt de cre
dinţă, că autonomia Ardealului nu este 
o cestiune actuală, care trebue să ne 
preocupe în acţiunile noastre politice 
şi carî dimpreună cu noi socotesc, că 
prin activitatea parlamentară se va po
tenţa puterea de resistenţă a poporu
lui nostru faţă cu politica de desna-
ţionalisare a guvernanţilor ţeriî, aceia 
pe faţă se vor înşira sub steagul des
făşurat la Dobra, sub crengile de ste
jar, car! însemnează putere şi izbândă. 

Dr. Aurel Vlad are mandat delà 
un cerc românesc, ca să întrupeze 
ideile noastre. La alegerile generale, 
în fiecare cerc electoral românesc, ace! 
Români, carî gândesc deopotrivă cu 
noi, îşi vor pune candidat la depută
ţie şi vor vota apoi la alegere pentru 
acest candidat al lor. Acesta, ori va 
fi ales ori nu va fi ales, în orî ce cas 
pe timpul, cât va dura dieta respectivă, 
rëmâne représentante constituţionali-
ceşte legal al ideilor politice, în numele 
cărora a fost candidat, adecă représen
tante Românilor din cercul respectiv, 
al Românilor, cari l'au candidat şi au 
votat pentru densul. 

Candidaţii aceştia, bine înţeles, vor 
avea în primul rînd sfânta datorinţa, 
ca din incidentul alegerilor să umble 
din sat in sat, din casă în casă, să in-
strueze, să lumineze, să îmbărbăteze, 
să însufleţească pe bietul Român, care 
în cea mal mare parte nicî până as
tăzi nu ştie, ce face el, când îşi dă 

UNTA D 
votul pentru vre-un candidat la de
putăţie. 

Va fi grea misiunea aceasta a can
didaţilor, grea şi uae-orî chiar primej
dioasă, dar fără greutăţi, fără luptă, 
fără păşire bărbătească în faţa primej
diilor nici un neam din lume n'a eşit 
din rëu la bine. 

Chiar şi după alegere, fie că au 
învins, fie că au căzut, candidaţii vor 
avea datorinţa să îngrijească în cercul, 
pe care-1 représenta, de alimentarea 
neîncetată a conştiinţei nationale româ-
neştî şi a conştiinţe! drepturilor cetă
ţeneşti, pe cari Românii le au, ori ne-
avêndu-le, se cuvine a le câştiga prin 
lupta politică. 

Acest! représentant!, constituţiona-
liceşte legali, al poporului românesc 
vor putea totdeauna, când va cere 
trebuinţa, cu deplină îndreptăţire să 
aducă la cunoştinţa tuturor, căror se 
cuvine, părerile şi aspiraţiuniie. politice 
ale acestui popor în cadrele Statulul-
Ungar. Asta o făceau până acuma con-
ferenţele noastre naţionale, cu o mal 
puţină îndreptăţire formală decum o 
vor face-o representanţiî alegëtorilor ro
mâni, ieşiţi din luptele electorale. 

învingerea delà Dobra ne îndrep
tăţeşte a nădăjdui, că la alegerile ge
nerale né va succede ű trimite în par
lament cel puţin vre-o 1 0 — / 5 deputaţi 
naţionali. Aceştia vor forma acolo clu
bul naţional român. Membri! intern! 
al acestuî club vor fi deputaţi! aleşi şi 
toţi candidaţii partidului nostru, ear 
membri extern! vor fi alegëtoriï ro
mâni, cari aderează la acţiunea noastră 
şi îşi vor împlini îndatoririle, ce li-se 
vor impune prin disposiţiunile clubului. 

Datorinţa principală a deputaţilor 
noştri nu va fi participarea la vieaţa 
parlamentară şi speranţele lor nu vor 
fi legate de cele ce se petrec în Dietă, 
ci mal ales şi mal presus de toate, el 
toţi, deputaţi şi candidaţi, îşi vor uni 
toate puterile lor pentru întărirea şi 
înmulţirea forţelor politice ale popo
rului românesc cu scopul, să-1 facă 
mal viguros întru resistenţă lui faţă de 
politica oficială a Statulul-Ungar. 

Dar să nu putem alege chiar nicî 
un deputat, şi atunci a candida nimeni 
nu ne poate 'opri şi alegerile vor fi 
ocasiunî de a ne disciplina, a ne oţeli 
în lupta noastră pentru binele româ
nesc, ear candidaţii vor rëmânea re
presentanţiî politic! al poporului nostru. 

De-am avea în dietă vre-o 1 0 — 1 5 
deputaţi, aceştia vor începe împletirea 
legăturii cu representanţiî celorlalte po
poare nemaghiare din Ungaria şi cu 
timpul se poate forma în Ungaria par
tidul naţional regnicolar, care va avea 
ca ţintă egala îndreptăţire a tuturor 
popoarelor din ţară, eluptarea şi asigu
rarea drepturilor nationale ce se cu
vin deopotrivă tuturor popoarelor, carî 
susţin Statul acesta, nu numaî naţiona
lităţii maghiare. Atuncî puterii politice 
a naţionalităţii maghiare i-se va putea 
pune în faţă puterea politică unită a 
naţionalităţilor nemaghiare şi din ra
portul acestor puteri în chip firesc va 
résulta o echilibrare maî sănătoasă a 
intereselor generale, de car! va trebui 

DOB 
s â ^ n ă cont politica de guvernament 
în acest stat. 

й | Р е fraţii noştri autonomist! şi pa-
sm^â-ft rugăm acum, când ne despăr
ţim de dînşiî, să primească asigurarea 
stimei si a iubire! noastre. Stim, că 
şi dînşiî binele îl voiesc. Pentru aceea 
la toate întreprinderile lor, în toate 
făptuirile lor întru binele obştesc îl vom 
sprigini cu toată căldura sufletului nostru. 
In luptele comitatense, pe terenul bi
sericesc, şcolar, cultural şi economic 
rămânem uniţi. Nicî în cele politice, 
nu îî vom combate cu ură, ci cu iu
bire şi cu argumente. Socotim, că şi 
dînşiî ne întimpinâ cu aceeaşi iubire 
frăţească şi nădăjduim, că nu ne vor 
face chiar eî greutăţi în lupta, ce voim 
a întreprinde pentru binele neamului 
nostru. Oamenii de bunăcredintă, în 
ori ce taberl ar fi, nu se urësc, nicî nu 
se clevetesc, ci se respectă uniî pe alţii. 

Ceea-ce este însă necesar accen
tuăm acum, după învingerea delà 
Dobra, c: să nu ne amăgim. 

Maî vîrtos fraţilor noştri din cercul 
Dobra, le trimit vorbă să nu se scalde 
în rîul visărilor de bine, pentru-că au 
avut bărbăţia dea scoate triumfător din 
luptă steagul românesc. Să ştie, că 
vreme lungă nu se va schimba nimic 
m^'^^Â-rJrl^fSaîc-R^ "rn'ulta apă va 
curge încă pe Mureş, până când Sta-
tul-Ungar îî va reennoaşte alegătorului 
român delà Dobra toate drepturile, ce 
lui i-se cuvin. 

O mare nefericire pentru lupta 
noastră politică este temperamentul 
nostru. Ne inspirăm din izvorul ne
secat al iubiră noastre de neam si ne 
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aventăm la manifestări uimitoare ale 
puterii de vieaţă, dar' dacă resultatul 
nu se arată imediat în proporţie cu 
însufleţirea noastră, atuncî numai decât 
ne lăsăm seduşi a crede, că acţiunea, 
care ne-a inspirat, a fost din capul lo
cului fără nici un rost şi delà culmea 
însufleţirii cădem în indiferentismul si 
scepticismul de viaţă ucigëtor. 

Va trebui să ne silim tot mal 
mult a gândi cu capul, nu cu inima. 
Sperat injestis, metuit secundis bem 
praeparatum pectus. Când ţi-î bine, 
nu te 'ncrede, când ţi-î rëu, nu de
spera. 

Aşa şi acum, când ne aflăm sub 
impresiunea învingerii delà Dobra, o 
spunem verde tuturor, să nu aştepte 
de curênd vre'un résultat politic real, 
visibil, delà activitatea noastră parla
mentară. Se poate că timp foarte în
delungat nu vom putea arăta .nicî un 
résultat practic, nu vom putea schimba 
întru nimic soartea atât de tristă a 
poporului nostru. In tot caşul însă sun
tem convinşi şi credem a putea dovedi 
deja încâţl-va anî, că prin activitatea par
lamentară se va începe aşezarea dru
mului, pe care în urma urmelor vom 
putea ajunge la isbândă. 

Nu am voi însă, ca aceia, a 
căror încredere o am câştigat, să în
dure vre-o decepţiune şi pentru aceea 
ne simţim datori acum din capul lo
cului a face declaraţia, că suntem lă-
muriţi asupra greutăţilor, cari ni se 
vor pune în cale şi ştim foarte bine, 

că prin participarea noastră în luptele 
electorale nu vom putea încurênd sä 
îndreptăm multele neajunsuri şi ne-
dreptăţirîle, de cari sufere atât de mult 
nefericitul nostru popor. 

Nici odată însă nu vom desarma, 
ci maî vîrtos în luptă întărindu-ne, 
oţelindu-ne şi înveţând din păţaniile 
trecute şi viitoare întruna vom nisui 
şi tot gândul nostru şi toate puterile 
noastre le vom pune în slujba nea
mului nostru, ca să-1 scăpăm de rëul 
ce-1 apasă. 

In scopul acesta cerem ajutorul 
vostru, fraţi Români. 

Alegerea. 
Dovada s'a făcut. Şi încă în chip 

strălucit. Un cerc electoral român dintre 
cele maî negligiate, căcî nimenî nu ţine 
minte să se fi pus la cale, de vre-o trei
zeci de anî încoacî, vre-o mişcare naţională 
în Dobra, un cerc dintre cele mal sărace, 
pentru-că bieţii Români d'acolo d'abea au 
doar unde să-şî culce capu, a ales depu
tat un Român naţionalist,pe Dr. Aurel Vlad. 

Şi l'au ales cu o însufleţire de care 
eu în vieaţa mea n'am maî vëzut, măcar 
că luat-am parte, de vre-o douëzecï de 
anî încoacî, la toate mişcările noastre na
ţionale. L'au ales împotriva unor presiuni, 
abusurl şi brutalităţi cum-nieî îa Uagajria-~«.,. 
nu-mî închipuiam că se pot întâmpla. Nu
maî vërsare de sânge nu s'a petrecut, în
colo — tot! 

O dare de seamă despre decursul 
alegerii şi a celor ce au precedat lupta 
crâncenă, vom da în alt numër al ziarului 
nostru. Aci më mărginesc asupra unor 
momente menite să lămurească importanţa 
alegerii. 

E de constatat, înainte de toate, că 
timp pentru a pregăti lupta, n'a fost de
cât zece zile. In atâta vreme a trebuit să 
fie deşteptaţi la vieaţă naţională ţeranil din 
76 comune, împrăştiate p'un teritoriu 
enorm, căcî delà un capăt la altul al cer
cului sunt 90 kilometri. Şi nu prin scrisori 
s'a făcut propaganda, nicî prin tipar, căcî 
n'aî cuî să scrii şi pentru cine să tipăreşti, 
bieţiî alegetorî sunt analfabeţi ! Aveam a 
face cu o pătură de cetăţeni atât de pri
mitivi, în cât stăteau uîmiţî când le spu
neam că au drept să aleagă pe cine vor. 
Eî, în urma practicei de până acum, soco
teau că Românii n'au voie să aleagă, şi 
pe noî, ceï cari am cutrierat satele şi li-am 
făcut cunoscut legea nouă (despre judica-
tura Curiei în chestii electorale) ni-au pri
vit ca pe nişte bărbaţî extraordinari, „mai 
mari decât solgăbiraele şi fibiraele", oamenî 
cu putere carî „au scos delà împerătie 
drepturi şi pentru seraciî Români, să maî 
fie şi naţia noastră înaintată", —aşa vor
beau. 

Şi au venit la alegere nu numaî ceï 
256 Românï, carî au votat pentru Dr. A. 
Vlad, dar încă cel puţin alţi 5000. Au 
venit p'o vreme, încât credeai că e sfâr
şitul lumii : de treî zile ploua straşnic, 
păraeîe şi văile se umfiaseră, podurile erau 
duse de puhoiu ear drum de ţeară abea-î 
pe ici pe colo. Au venit atâţia „ca să 
stea într'ajutor", aşa ziceau, să nu lase pe 

ii noştri" în prada străinului. Altiî „domni 
credeau apoî că au şi drept de alegere, 
căcî dacă are drept „birăul", de ce n'ar 
avea drept şi „gazdele" carî plătesc bir 
încă maî mult de cât ceï plăcuţi „notară-
şuluî"... Şi când alegeam dintre eî pe 
votanţi, numaî cu greutate puteam să-î re
ţinem să nu se ia cu miile spre biroul de 
alegere, căcî de introducerea în lista elec
torală harbar n'aveau, ci totul trebuia să 
le esplicăm. Şi fiind-că ştiau din trecut 
că primari! votau cum le porunciau no-
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tariï, ţineau strâns între eî pe primar şi-1 
conjurau „sä ţină cu sângele nostru*... 

I-am vëzut pornind la drum, cu miile, 
pe jos, prin ploaîe, Vineri după ameazî. 
Seara pe la io au sosit la vadul Mureşului. 
Din porunca administraţiei, podarii nu au 
vroit să-i treacă până dimineaţa. 

Au stat decî în picioare, în ploaie şi 
vent toată noaptea. Când s'ajungă Sâmbăta 
dimineaţa în Dobra, la intrarea în comună 
ear au dat de cordon de soldaţi şi gean-
darmî, căci nu mai puţin decât 2 companii 
de soldaţi (din Orăştie) şi 80 geandarmi au 
fost mobilisaţi pentru acest prilej. S'au să-
vîrşit câte blăstămăţiî toate pentru alun
garea ţeranilor. Dar ei n'au cedat. Ci j 
stat-au în ploaie ziua întreagă şi nu s'au j 
lăsat terorisaţi, ci când le spuneam că o 
să învingem, mulţi plângeau de bucurie. 

Ear delirul ce i-a cuprins când s'a 
proclamat resultatul, e de nedescris. Fiori 
de înduioşare më cuprinde ş'acum, când 
më gândesc la acea explosie de bucurie. 
Se cutremura vëzduhul şi crengile verzi 
ce clătinau în mână, în loc de steag, pă
reau o pădure rescolită de vijelie. 

Cât priveşte solidaritatea, ea a fost 
impunătoare, fără pereche, d'un bun augur 
deci ! Dintre ceî 400 alegëtorï români, ad
ministraţia, cu tot terorismul ei, n'a putut 
să câştige pentru Dr. Farkas, candidatul 
maghiar, decât vre-o 38: câţi-va cârcimari 
cari îşi tem licenţa, nişte primari maî 
slabi şi ţeranî duşi cu sîla de notar şi 
solgăbirău. Celelalte voturi date lui Fa rkas 
sunt ale Maghiarilor şi Ovreilor, carî nu
mai în Ilia sunt vre o 90. 

Ear dintre preoţî unul singur s'a rătăcit, 
ceilalţi au mers în fruntea credincioşilor 
şi au votat pentru Dr. Vlad. S'a întêmplat 
că notarul şi solgăbirăul au dus de mânecă 
pe câte un Român până în cancelaria pri
măriei, unde se vota. Când ajungea să vo
teze însă, rostea cu bărbăţie numele can
didatului naţionalist, ear agenţii administra
ţiei rëmâneau de rîs şi opăriţi. 

Ear toate acestea s'au ajuns în urma 
puterii curentului, căci cărturarii români in
traţi în luptă n'au lucrat cu bani, nici cu 
beutură, ci căutat-am cu toţiî să deşteptăm 
în popor simţul naţional şi să-l povăţuim 
ca numai conduşi de acest sentiment, el 
să dea votul. Pe când din partea opusă nu 
s'a cruţat un singur mijloc pentru a dé
moralisa şi înfrica poporul. Solgăbirăul 
avusese curagiul să vină călare la tabëra 
noastră şi să poruncească primarilor să 
Iasă d'acolo şi să meargă cu el. Nu l'a 
ascultat însă nici unul, ci toţi ziceau : „Poate 
să-'mî ia pecetea, nu-'mi pasă ! Neamul nu 
mi-l vend pentru nici o birăire din lume*... 
Când au vëzut că stăm aşa de închegaţi, 

• au vrut să provoace mulţimea, s'o întărite 
ca la ori-ce mică agresiune, să poată cere 
intervenirea armatei şi să ne împrăştie cu 
forţa baionetelor. N'au reuşit. Corteşiî ne
mernici au sărit atunci chiar în faţa primă
riei, în interiorul cordonului militar şi al 
geandarmilor, asupra protopopului Ioan 
Morariu din Dobra, pe care l'ar fi omorît 
dacă nu era majorul să-l scape. 

Poporul, nealegëtoriï ţinuţi departe, 
într'o stradă, auzind de ticăloşia asta, numai 
cu anevoie l'am putut potoli, să nu rupă cor
donul geandarmeresc şi ca o furtună să 
se ivească în pieaţă şi să măture pe agre
sorii mizerabili. L'am liniştit însă. Peste 
tot : poporul ni-a ascultat, chiar şi în foc ne-ar 
fi urmat. însuşi Ungurii cărturari şi ofice-
riï carî au vëzut disciplina şi entusiasmul 
poporului, s'au exprimat în termenii cel 
mal măgulitori şi au admirat purtarea ţă
ranilor noştri. 

Ţiu să exprim de altfel chiar aci 
mulţumirea şi admirarea noastră în primul 
rend d-luî protopop al Dobreî, sufletul în-
tregeî acestei campanii, un bărbat pe cât 
de neobosit, pe atât de cuminte, cumpănit 
şi cu inimă caldă românească. Preoţimea 
l'a şi ascultat în toate. 

Cât despre diversiunea ce a vrut să 
producă între Români Dr. Aurel Munteanu, 
care candidase şi el numai pentru a strica 
lui Dr. Vlad, alegëtoriï i-au dat rësp 1 ita 
meritată : 1 vot, aşa că d-sa a şi trebuit să 
se retragă în cele din urmă, şi dela fe
reastră otelului unde „omenise" pe atâţia 
dobrenî, să privească cum naţia întreagă 
aclama numai pe cei-ce umblă în căile drepte. 
Cred că după această lecţie — a treia deja 
— dl Munteanu va sista activitatea sa şi 
va înţelege, că nu-î nici o glorie să scoţi 
o foaie în care să batjocoreşti pe cel că
ror poporul le dă întreaga luî dragoste şi 
să facă astfel servicii duşmanilor neamu
lui românesc. 

Mal presus de toate s'a dat însă prin 
alegerea dela Dobra un rëspunspasiviştilor, 
celor de bună credinţă, bine înţeles, — căci 
despre cei pasivişti din causa neputinţei lor, 
nu mal vorbim. 

Paşiviştil de bună credinţă vor înţe
lege, că singura noastră mântuire e să scu
turăm poporul din letargie, ear pentru a-
cest scop un mijloc practic este îndeosebi 
activitatea parlamentară. 

liussu Şirianu. 

V o t a r e a . 
Biuroul de alegere s'a constituit sub 

presidenţia dlui Simon Qábor, ear vicepresi-
dent a fost Dr. Halász Mos. Bărbaţi de 
încredere ai candidatului Dr. Vlad au fost 
Dr. Străiţar, advocat în Haţeg şi Ni?ohs 
Herbay ВиЫеа, proprietar în Dobra. 

Preşedintele în tot decursul alegerii a 
observat disposiţiile legii, aşa că n'a putut 
nimeni să-i impută nimica. 

La orele 8 s'au presentat 4 candiădrî: 
Dr. Aurel Vlad, Dr. Farkas Béla, Dr. A. 
Muntean şi Lázár Elemér. Acesta din urmă 
şi-a retras însă candidatura înainte de 
orele 9. 

Sorţii au designat ca votarea să în
ceapă din partea aderenţilor lui Farkas. 

Votarea începe cu comuna Dobra. 
A urmat apoi votarea aderenţilor lui 

Dr. Vlad şi apoi ai lui Munteanu. 
La orele 10 raportul voturilor a fost : 

Dr. Aurel Vlad . . . 70 voturi 
Dr. Farkas Béla . . 10 „ 
Dr. A. Munteanu . . 1 n 

Disproporţia aceasta a rëmas până pe 
la orele 11, când au ajuns la vot Ungurii 
din Ilia. Atunci proporţia a devenit: 

Dr. A. Vlad . . . 162 voturi 
Dr. Farkas . . . . Ш „ 

(Dr. Muntean s'a retras, rëmânênd cu 1 vot). 
De aci încolo Dr. Vlad ear a apucat-o 

înainte aşa eă la orele 4 proporţia era: 
Dr. Aurel Vlad . . 220 voturi 
Dr. Farkas . . . . 192 „ 
S'a adus atunci réserva lui Farkas, 

funcţionarii, cari până la 4l/t au mai dat 
14 voturi Dar şi Dr. Vlad mai avea încă 
în grămadă peste 40 alegëtori. Românii săl
tau de bucurie ungurii dispăreau unul câte 
unul. La orele 5 şi 10 preşedintele declară 
votarea încheiată. Se numera voturile: 

Dr. Vlad are 
Dr. Farkas . 
Il declară 

A. Vlad. 

. . . 256 voturi 
. . . 204 „ 

deci legal ales pe Dr. 

Banchetul de Sâmbetă seara. 
Victorie 1 Victorie ! Na mal încape în

doiala. Am biruit. Să trăiască deputatul Dr. 
Vlad! 

Deşi mal erau şi sceptici, după ştirea 
telefonica dela Deva şi telegrama lui Russu 
Bohemil nu mal aveau strop de îndoială că 
Vlad e deputat. E « vraja acestei divina-
ţiunl bohème a umplut sufletele româneşti 
şi la apelul Bohemienilor s'au grăbit să se 
veselească pentru isbândă mulţi, mulţi, ia 
restaurantul Kolbai (Kánya) 

Musica lui Toni Ardelean ti trage pe ro
mânie. Rond pe rond şi tn grupe eoaesc 
membrii societăţii române din Arad, singu
rateci şi familii; căci aşteptam şi ultima 
telegramă dela Dobra. 

într'un colţ al gradine! rëaare un bu
toiaş de bere pus la cep, ear lângă butoi 
personalul tipografic al ,Tribunei Poporului" 
la masă aibă. Harnicii noştri lucrători Încep 
domol, pentru a se îmvăpăia apoi. Ear la 
masa lungă, ce cuprinde lungimea gradinei, 
ѳ tot mat animată societatea română, In care 
se găseşte şi un sêrb. 

Zimbeşte pe sub mustaţă cârciumsrul, 
ear Toni tşl vede de datorie. 

Nişte patrioţi pripăşiţi pe la vre o 2—3 
mese fac ochi um!, vëzônd ediţia a IV-a a 
.Tribunei Poporului", cu ultima ştire dela 
Dobra afişată tn toate colţurile şi atârnată 
pe toate cuierele; şi se zăpăcesc de atîzul 
atâtor armonice accente de limbă româ
nească. 

— Dau cinci zloţi pentru un „Kossut 
nóta*, propune ţiganului un „patriot*. 

— Cântă-le, admite un .valah", căci 
atâta le-a rëmas. Putem să Ie permitem atâta 
bucurie, când noi suntem biruitori. Româ-
nu-1 generos. 

Trăiască Dr. Aurel Vlad 1 

Dar depsşa ultimă nu ma! soseşte 
— Du te Simtioane la poştă . . . 
— Am dat ordin, adecă am rugat pe 

, Domnişoara" să ni o trimită a i c i . . . 1 
Un factor poştal întră tn grădină. \ 
Asalt 1 pe ei ! 
A sosit telegrama. 
Sceopul o desface. E tăcere adlncSv 

Sceopul scoate pălăria ; apoi ceteşte cu GL »T 
eroic: »Vlad ales 2£6 veturl contra 195*. 

Ніяаѳа! Trăiască dermtatul nostru l< 
Trăiască Dr. Aîsrel Vlad I Trăiască alegë-j 
toril dobraol I Trăiască . . . ; 

Musica Intonează: „Deşte&ptă-te ro-| 
mâne" ! [ 

Fie-care vrea să cetească teîcgrama.ţ 
Secula o ро«Ш ca po un stesg şi spo? o 
trece din mână !n mână; ear Bohmil bo-
tăresc imediat s'o pună în cadrS, — până 
va sosi proosima telegramă, care va Însemna 
o nouă isbândă ca şi a dobrenilor. 

IN jarul lui Vasilia Goldiş se face »Ы, 
se tm ovaţii ; tipografii noştri ti adamează,, 
ear Bohcmii 11 proclamă da viitor ministru 
al naţiosaiiiSţuor. 

Trăiască ! 
Musica cânta ,tuş*. Toni îl frage câ

te-va beri. Ear . . . factorii poştal e ia a 
cincea Ьэгя lângă bstoiul Redacţiei ; şi pri
mind resultatul coti naţiunii or îa plUărie, 
pentru vestea bună ce a adus, în eumă de 
vre-o 5 coioane, Istreabă cuprins de emo
tione : 

— Când va ma! fi alegere de deputat 
naţionalist ? 

Trăiască Dr. Aurel Vlad 1 

Mntatis-mutandis 1 
O grupă de funcţionari dela marele 

magazin de fierărie Aadréiyi, — venise sä 
petreacă, In sala restaurantului Kolbay. în
cep „ssá das," dar ca prin farmec trec la 
ardeleană, şi mi o bătuiese, In armonie ja-
bilo, cu tipografii noştri, cu cari se fericesc 
de a fi făcut cunoştinţa... 

Trăiască Dr. Auirel Vlad ! 
Ş'apol, -haidem la tradiţionalul .caffé 

Vas". Şi de acolo — a c a s ă . . . 
Şi: 
Să trSiască Dr. Aurel Viad, ropresen-

tantul Românilor în parlamentul ţării 1 

NOUTÄTL 
ARAD, 9 Iuţ»ie n. 1903. 

Ştire personală, P. S Sa Dl episcop 
Ioan I. Papp s'a rentors împreună cu suita 
Duminecă seara din Belinţ-Monoştur unde 
a semrşit sfinţirea nou edificatei biserici. Vom 
da raport amenunţit. 

• 
Pressa maghiară şi alegerea dela 

Dobra. Mal în deta! până acum, afară de 
foile noastre locale, nici o foaie ungurească 
nu s'a pronunţat asupra alegerii dela Dobra, 
înregistrează numai resultatul şi h c u z I ale. 
gëtoril d-luï Vlad că au terorizat аіедёіогц 

Alegerea dela Dobra 
— î n redacţia noastră. 

— Cronica unei zile marî. — 

8 Ciasurï. Dau cea din urmă filă 
de manuscris. Am sfîrşit numéral. Ne-am 
pus umërul cu toţii să scoatem foaia mal 
de vreme, cad azi avem zi mare; azi cu 
toţii în tihna voim să serbăm învingerea 
dela Dobra. 

— »Dar vom învinge oare?" — e 
Întrebarea celor pesimişti, şi — „Vom în
vinge, căci trebue să învingem!" e rB-
spunsul celor cari au încredere in elemen
tul român. 

— Ce e nou pe la Dobra? 
Vin domnii Goldiş, Ciorogar, Secula, 

profesorii Coste, Mihulin, şi vorba lor Întâia 
e : Dobra. 

— Tot ce ştim e că stăm bine! 
Se apropie de 9 ciasuri şi depeşă încă 

tot nu soseşte. 
IIS chiamă la telefon. 
— Gum et&m la Dobra? 
— N'avem încă nici o ştire. Cum 

ne va sosi depeşa, avem să te avisant. 
9 Clasări Şi depeşa încă tot nu 

soseşte. 
Vremea trece anevoie. Mereu rin oameni 

să afle despre starea noastră la Dobra. 
Vine doamna şefredactoruluî nostru cu domni
şoara Talia. 

— Nu aveţi încă depeşă dela Dobra ? 
— NH . Dar nu maî poate întârzia. 
Ear sună telefonul. Doi, trei, patru 

ne Întreabă de résultat. La Dobra se alege, 
dar alegem şi noi în Arad. 

10 Ciasuri. Ce poate fl oare causa, 
că — Ursi 1 ! Prima depeşă ! 

O desehid. „Deşi presinne mare, ro
manii însufleţiţi". 

Până ce trec în atelier să dau depeşa 
la tipar, redacţia se înpopulează. Vin pro
fesorii Lugojan, Costa, Nicorescu... Şi 
telefonul sună mereu. 

Soseşte ediţia I-a a suplimentului 
nostru. 

Ediţia I-a. 
Tribuna Poporului. 

— Serviciu telegrafie. — 
Alegerea dela Dobra; 

Dobra, 8 ore, 40 minute. 
Deşi presiuni mari, Românii Însufleţiţi. 

Toţi ou trup cu suflet pe langä Dr. Aurel Vlad. 
Lume multă a sosit lncä de-asarä. Asemenea 
şi 2 companii de miliţie. Geandarmiî au oprit 
mulţime de popor pe le poduri. S'a făcut pro
test. Muntean a plecat. Isbândâ e sigură. 

Trăiască Dr. Aurel Vlad. 
însufleţirea e de nedescris. Doi copil 

pleacă în oraş să împartă între Româniî 
impacienţi telegrama asta de bun augur. 

Scoatem „tabla" noastră cu depeşa 
originală şi cea tipărită. Prin fereastă pri
vesc cum se opreşte lumea să- vază ce vor 
„valahii" ăştia. 

In cinci minute respund la 10 inşi, 
carî telefonic ne cer hiormaţil. Dr. Tă-
măşdan, Dr. Suciu, Herbay, Şimonca... 
unul mal impacient decât celalalt. 

Unuia dintre „boemi" îl vine o idea 
bună. Haid' eă bem un rachiu ! In câte-va 
momente am colectat 34 cr. 

Umplem păhărele: „Trăiască Dr. 
Aurel Vlad, trăiască bravii alegëtori dela 
Dobra". 

11 Ciasuri Şi încă tot nu vine 
depeşa a doua. Grefte numërul celor ce 
aşteaptă în redacţie ştirile din urmă, dar 
creşte şi impacienţa noastră. 

.Clienţii tablei" — aşa am numit 
trecëtoriï ce se opresc în faţa redacţiei ca 
să citească buletinele afişate pe o mare 
tablă, — nu mal au loc pe trotuar. Gopil şi 
copile, bărbaţi şi femei, Unguri şi Români, 
Nemţi şi Ovrei, stau şi se uimesc... Aşa 
ceva n'au vëzut încă — la Români. 

11 Ciasuri şi V 2 . Impacienţa creşte. 
Vin mereu Români, Serb, V. Olariu, Iustin 
Olar. 

— N'avem decât depeşa cu ,deşi pre
siuni mari". 

— Dacă n'a venit altă depeşă, atuncî 
să ştiţi că am căzut! — zice care-va. 

— Nn se poate! Ga Farkas să fie 
ales, trebue să moară 200 de alegëtori 
Români, şi în caşul ăsta tot noi am în
vins! — ne însufleţeşte Secula. 

Băieţii stau în stradă. Cu nn ochiu 
admiră „tabla", cu celalalt se uită de nu 
mal vine factorul cu depeşele. 

Să maî uităm de necaz, Iustin Olar 
jertfeşte pe „Altarul naţiunii" o coroană. 
Vine rachiul.. . 

— Trăiască Dr. Aurel Vlad! 
12 ciasuri. Vin Dr. Damian, Goldiş, 

Raicu. 
— Nimic nou? 
— Ura! ! A doua depeşă! ! 

Dobra, 10 ore, 20 minute 
„Până acum a votat comuna Dob*a. 

Dr. V l a d . . . . 70 voturi. 
Farkas . . . . 10 „ 
M u n t e a n . . . . 2 „ 

Băieţii aleargă cu Ediţia a II-a. 
Б ora mesei. Redacţia se răreşte. 

Rind pe rind se duc cu toţiî, în suflet 
cu încredere in isbândâ causeî române — 
la Dobra. 

Depeşa nu poate sosi înainte de 2 ore. 
Dar nici atâta vreme n'avem să adu

cem în orinduială mesele redacţionale, căcî 
din nou ne sosesc oaspeţi; Dr. Crăciu-
nescu, Dorea, Boitor. Şi trec câte-va mo
mente şi vin alţii: Olariu, Nicorescu. 
N'avem vreme să-'I salutăm, şi din nou 
trebue să facem loc altora. Redacţia e prea 
mică pentru atâta lume... 

Facem haz, privind la „clienţii tablei11. 
Unul-altul dă din cap, şi se duce ne-
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Dl Dr. Laurenţiu Nestor, şi-a deschis 
cancelaria advocaţială ln Blaj (strada tipo
grafie?, casele primarului I. Ianza). Dórim 
noalu! advocat român deplin succes. 

* 
Promotion!. In ziua de 6 Iunie an fost 

promovaţi in Cluj treî tineri români de mare 
valoare Ia graiul de doctori, tntre cari şi dl 
Liviu Pandrea, care de întreaga societate 
românească din Cluj ѳ stimat şi a cărui 
persoană este cunoscută înaintea Românilor 
inteligenţi. Le urăm mult bine. 

* 
Kormos Adolf — osândit. Kormos, 

prietenul fostului advocat din Arad Szélied, 
fost osândit de către cea mal inaltă jude
cătorie disciplinară — la perderea oficiului. 
Kormos, ca jude la curie, stase In legături 
atrînae cu faimosul Szelle, şi pentru bani ii 
exopera judecăţi favorabile. După-ce Szelle 
a dat faliment, intre hârtii s'au gîsit multe 
acrişor! d'ale iul Kormos, tn care asesîa 
parte recunoaşte că a primit, parte cere din 
B O U bani, căci „afacerea e gren de pus la 
cale". La 8 lume a fljuas сакза la perîraa 
tara Înaintaş unoí judecătorii compuse din 
6 membri! a! caso! magnaţilor şi 6 jaz! su-
riali. Acest tribunal sara têrziu şi-a adus 
apoi verdictul, prin care 11 judecă la per
derea postului şi prin armare şi la perderea 
pensiei de 6240 cor. Iu motivare se spune 
că Kormos In repeţite rlndurl a vătămat 
grav vaza şi demnitatea judecătorească. — 
In contra acestei judecat' na are Ioc nici 
un fel de apelată. 

* 
Examen. In ziua de 6 Iunie s'»u ţinut 

examenele de religiune a studenţilor ro
mâni din Cluj. Examenul strălucit a do
vedit eclatant, că catichetul Mar cu J ardea, 
profesor de religiune a pus mare pond ca 
studenţii — car! sunt aşa zicând isolaţi de 
maghiarism — să fle orientaţi de stările 
atât bisericeşti româneşti, cât şi de istoria 
literaturi! române. Merită laudă mare dl 
Jantea pentru zelul mare ca care se poartă 
faţă de starea studenţilor români din loc. 

E. 
• 

Convenire colegială. Aflăm, că abi-
lurienţi! din 1892/3 a! gimnasiula! din Beiuş, 
conform obligamôntula! Încheiat atunci, vor 
conveni ln 20 c. st. n. tn sala mare a nu
mitului gimnasta. Luăm act şi no! despre 
aceasta, ear prietenilor dornic! de revedere 
şi reîmprospetarea amintirilor şi legăturilor 
colegiale le dorim multe atarl ocasiunll 

* 
Maialul din Arad, ţinut erl ln pădurea 

„CeáUa* a reuşit peste aşteptare. Dimineaţa 
vremea părea cam rea, dar cătră amúz? 
s'a rö burját. După amise? a fost ьепіп şi 
cald. Venitul întrece suma de 200 cor. 

Vizita lui Loubet în Anglia. 
— Ziarul Daily Telegraph într'un articol 
asupra vizitei dlui Loubet în Anglia, spune 
că Parisul a avut privilegiul de a profita 
de prima ocasie ca să arete că marea ma

joritate a celor doue popoare erau coapte 
pentru o nouă eră de amiciţie. Ziarul englez 
constată inteligenţa Inminată cu care această 
ocasie a fost urmată pe malurile Senei. El 
adaogă cu vi sitele dluï Loubert la Lond a 
şi Borna vor semnifica că Franţa ia încă 
odată, în schimbul raporturilor între Şefii 
de stat, partea preponderentă care ia apar
ţinut sub imperiul şi monarhie. 

• 
Un banchet la lordul-primar. 

— In ziua de 28 Maiu lordul primar al 
Londrei a oferit un lunch la Manssion-
House, membrilor institutului colonial inter
naţional. Prinţul dl Arenberg, d-niï ChailUy 
Bert, C. Janssens, corpul diplomatic şi un 
mare numër de persoane marcante au asistat 

da acest lunch. In toastul seu pentru lord-
primar, ducele de Mecklenburg a zis că 
lumea e foarte mare de a permite tuturor 
naţiunilor de a cheltui împreuna forţele şi 
energia lor pentru o muncă pacinică. Trebue 
să fie primit bine ori-ce nou venit care 
contribue, teoreticeşte sau practiceşte, la 
deschiderea de teritorii încă pustii şi cart 
ajută la deşteptarea energiilor latente ale 
popoarelor neeivilizate. Dl Paul Cambon, 
ambasadorul Franciéi foarte simpatic aplau
dat, a rëspuns toastului corpului diplomatic 
exprimând gândirea că Institutul colonial 
internaţional constitue în primul rînd o 
оргга de concordie şi de pace. 

Aducem la cunoştinţa st. noştri abo-
nenţi că am trimis la adresa tuturor 
acelora cari sunt în restanţă cu abona
mentul foit, chitanţă despre această re
stanţă. Rugăm dară pe toţi cei-ce au 
inimă pentru foi româneşti să binevo 
iască a rescumpèra aceste chitanţe, cari 
li se vor présenta prin oficiul poştal 
competent. Adm. Trib. Pop. 

ULTIME ŞTIRI. 
Catastrofă îngrozitoare pe mare. 

Paris, 8 Iunie. Din Marseille se 
depeşează despre o mare catastrofă ce s'a 
intêmplat ieri în apropierea insulei Мзіге 
şi care a costat vieaţa a 117 căUtori. 
Vaporul Insulaire, proprietatea societăţii 
Freysinet, s'a ciocnit ieri, în calea sa 
spre Bastia, cu vaporul Liban, proprie
tatea aceleiaşi societăţi. Vaporul venea 
dinspre Nizza şi avea pe bord la vre-o 
240 persoane. Ciocnitea s'a intêmplat 
la 1 das d. a., 17 minute după cioc-
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lui Farkas, Num»! „Füg. М-д' publică In . 
cumőrul ds Dumineca, sub titlul Isbânda 
activiştilor români, un articolaş !и eare în
vinuieşte gavcrnul luî Szeli, câ a făcut po
litică rea, candidâsd un om »1 sëa, în loc 
să fi sprijinit candidarea anul kossuthist, 
eăcl candidatul kossuthi-it dispune de malte 
arme paternice de »güara, e populsr şi mal 
uşor e in stare sdrobiascS contracandi
datul бби nationalst. Da, datorinţ* unu! 
guvern cinstit ar fl в5 pună cercurile locuite 
de naţionalităţi, la disposiţia partidului in-
dependenţii. Dacă un a-tfel de cerc e 
câştigat odată de partidul kossufhist, idea 
naţională maghiară ee va validita cu triamf. 
Dacă în cercul Dobre! faţă d e Dl Dr. Vlad, 
ar fl luptat numai csedidat indopeadentist, 
Dr. Viad astăzi n'ar fl deputatul cercului 
Dobra". — EI, aşa! 

Comitat pe lângă obstrucţie. Congre
gaţia comitstensă a comitatului Pesta ţinută 
Sâaib&ta, la p r o p u n e r e a deputaţilor Holló şi 
Krasznay a hotSrit cu unanimitate să 
ADUCE la cunoştinţa dietei, că aprobă ostrucţia 
ei felicită opoziţia pentru lupta ei patriotică 
O roagă totodată să continue cu lupta, până 
vor reuşi să ducă cauza la izbândă. 

* 
Curtea Ia serbările „Rakoczy" în 

Caşovia. Prstum se scrie din Viena, curtea 
va lua parte la BËTBLRILE ee se vor aranja 
la Caşovia Sn amintirea lui Rákóczy, dar 
numai în mod mijlocit. Archiducele August 
Iosif a dat voie, ca cele doue tunuri ce se 
păstrează In castelul sëu delà Nagy-Tapolcsa, 
să fle aşezate ln piaţa din Caşovia. Ştirea 
asta a comunicat-o ln casa deputaţilor con
tele Eugen Zichy contelui Albert Apponyi. 

* 
Protopopul Hamsea — activist Ale-

x»iudru Mocaoiyi a mal perdut nn aderent. 
Diu Lipova primim ştirea că sab impulsul 
puternic u!ul curent activist, protopopul 
Hamsea s'a desfăcut politiceşte de maşterul 
EËU A. Moc80î îy i şi se pregăteşte de alegeri. 
Ce! puţin asta c r e d e m noi că Insiüarató pac
tul ce dl Hamsea 1 a legat i-u candidatul in-
spee al cercului Lipova, Dr. Másznyik Mác-
ton, medic ceteaal ln Lipova. 

Ni se scrie anume că dl Hamsea a le
gat un pact cu candidatul comitatului Dr. 
М.шпуік care e medic cercual că densul 
11 va eprigini cu Românii (n'a inveţat încă 
dl Hamsea din păţania cu contele Zaelénszky 
Nota Red) ear în schimb acesta să-l facă 
pe ginerele seu medic cercual ta local sëu. 

Vezi di» c e ! bună activitatea. 
Giasal elegie al corespondentului nos 

íru însă este exagerat. Să-l iertăm pe dl 
Hamsea ва-şl facă trebşoartle, cu greu a! 
putea vindeca o boală da fire. Când vor 
veri apoi alegerile, vom pune noi candidat 
român şi în Lipova şi se va trage cu bu
retele peste socotelile dlui Hamsea. 

Până fctunet însă d e c e n'am lăsa In 
pace pe dl Hamsea, să promită ee vrea şi 
cui vrea. 

A ma! ptomis el şi cooteluî Zselénszky 
* 

dumerit. Mulţi se opresc, silabizeaz'i bu
letinul şi zimbesc fericit. Simt par' că şi 
eî bucuria noastră, că a reînviat românul. 

— Ura! Tiăiabcă Dr. Aurel Vlad! 
E administratorul nostru care o strigă, 

tînênd în mână o depeşă. Sunt tocmai 2 ore. 
Deschid depeşa. Vlad are 70 voturi mai multe. 

Strigătele noastre de bucurie se unesc 
cu cele ale băieţilor noştri din tipografie. 
O, e atâta senin albastru in însufleţirea ce 
ne copleşeşte pe toţi. 

„Stăm bine ! Recunoştinţă datorim bravi
lor alegotorï romanï delà Dobra, carï nu s'au 
lăsat Înspăimântaţi nicî de baionetele geandar-
milor nicî de puştile soldaţilor, ci au rotat, 
rotează şi vor Tota pentru candidatul naţional 
Dr. Aurel Vlad. — Ştirile noastre din urmă 
ne Înfăţişează situaţia ln chipul următor-

Dobra, 12 0 40 
Dr. Vlad . . . . 147 voturi. 
Farkas 77 „ 
Muntean . . . . retras 

Noi n'avem de adăo^at decât: 
Trăiască Dr. Aurel Vlad". 
Nu trec 10 minute şi Ediţia a IlI-a 

e în manile românilor. 
3 ciasurî. Redacţia nu se maî go

leşte. Cu cât ne apropiam mai mult cătn 
sfirşit, cu atât mal mult ne creşte impa
cienţa. Vin românii: Serb, Dr. Popa, L. 
Magdu, Lugojan, Costa, Mihulint şi nu 
mai pleacă. Vor să aştepte rezultatul. Vin 
şi dame frumoase: d-nele Nicorescu, Se
cuta, Magdu. 

Şi telefonul sună necontenit. Dr Tâ-
mâşdan, Popovici, vrednicul protă al Si
riei, Herbay şi mulţi alţii. Nu le putem 
<!a rëspuns. Nici nn mai întrebăm cine vor
beşte. Ne însemnăm numai numerele : 399, 
419, 179, 82, 503, 460, Radna 4. 

3 ciasurî şi V 2 . 
Vremea trece greu. Se fac 4 ciasurî, 4 

şi 1 / 2 . Depeşă nu vine. înaintea tablei se 
opresc profesorii Cuhandu şi Botiş. Citesc 
buletinul şi pleacă amên... Nu, Ciuhandu 
întră, şi cu el întră profesorul Pap. 

5 Ciasurî. Impacienţa ni-se preface 
în nervoşi ta te. Vin Goldiş, păr. Vaţian, 
Stefu, numaî depeşă nu mai vine. Telefo
nul sună neîncetat. 

Nu mai ştim ce să ne facem. 
— Dar să telefonăm la Dobra? 
încercăm. Centrala n'are legătură cu 

Dobra. Quid nunc? 
— Să încercăm cu Deva. — propune 

păr. Văţiac. 
Căutăm în cartea de telefon Deva, 

dar nu-1 găsim. Nu ee poate să n'aibă te
lefon. Chiem centrala. 

— Putem vorbi cu Deva? 
— Da. 
— MÔ rog atunci, Deva, centrală. 
Dar de vom avea legătura ce să spu

nem? De vom spuie că vorbeşte „Tr. Pop." 
nici vor sta cu noi de vorbă. îmi vine o 
idea ladrăsneaţă. Se anunţă Deva. 

— Itt Déva, Központ. 
— Arad. Dr. Pap Géza, országgyű

lési képviselő Kérem hogy áll a dobrai 
választás? 

— Azonnal, nagyságos uram. Meg
kérdezem a főnökséget. — Trec două clipe 
pline de încordare. 

Sună telefonul: 
— 256 EI 204. 
— Ki 256 és ki 204? 
— Vlad 256, Faikas 204. Záróra 

6 6ra 6 perez. V'ád győzni fog, Farkasnak 
alig van még 2—3 szavazata. 

— Köszönöm. 
Më întorc: 
— Trăiască Dr. Aurel Vlad depu

tatul naţional al cercului Dobra! 
Sburăm cu toţii, să scoatem buletinul. 

Ediţia a IV-a. 
Trăiască biruinţa romană ! Poporul ro

mân cu entusiasm se Înşiră şi cu sufletul Înăl
ţat votează pentru oondidatul partidul naţional 
Dr. Aurel Vlad. — Ştire telefonică. 

Dobra, 5 ore Io ! 
Dr. Vlad . . . .256 voturi 
Farkas 204 „ 

Dr. Vlad a învins! 
— Desară mare întrunire la restaurantul Kolba}' — 

Trăiască Dr. Aurel Vlad! 
Trăiască bravii alegëtort delà Dobra ! 
Pe la 5 ciasurî şi jumëtate ediţia 

a IV-a e manile tuturor. 
In vremea asta redacţia s'a împopulat 

şi mal mult. Nicî nu mai închep în odaie, 
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nire, vaporul Libau dispăru de pe supra
faţa mării. Ciocnirea în aşa pripă s'a 
intêmplat, încât marinarii n'au avut timp 
să coboare în mare luntrile. Vre o 40 
căletort au fost mântuiţi prin vaporul 
Blechamps, vre-o 40 prin vaporul ungar 
Rákóczy şi 17 pe vaporul Balcan. Nau
fragiaţii se acăţau de marginile vapo
rului ce se cufunda. Strigăte sfâşietoare 
umpleau aerul. 

încă nu s'a putut constata, cine 
poartă vina. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 

Inserţiuiii şi reclame. 

„ N A D L Ä C A N Ä « 
institut de credit şi economii, societate pe 
acţiî în Nădlac. Giro-Qonto la banca au-

stro-ungară. 
Telefon Nr. 3. 

A n u n ţ . 
„Escomptează cambii cu 3 subscrieri ; 

acordă împrumuturi cambiale cu acoperire 
hipotecară cn 7% — i & r ă cid o alta pro-
visiune; — primeşte depuneri epre fructifi
care delà particulari cu 4 7 2 % şi delà cor-
poraţiun! cu 5%. 

îu sensul § ului 61 din statutele insti
tutului, prin aceasta вѳ aduce la cunoştinţa 
dlor deponenţi de până acum, că delà 1 
Iulie a. c. institutul solveşte după depune* 
rile particularilor 4 1 / . °/o. şi după depune
rile corporaţiunilor 5%, solvind institutul şi 
darea după interese. 

Nădlac, 1 Iunie 1903. 
9 9 7 î - i Direcţiunea. 

KALMÁR JÓZSEF 
mechanic. 

Recomandă 

B i c i c l e t e l e 
sale de cea mat buna calitate. 

Are în deposit gumă interioară şi 
esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 9 -
Reparaturi de biciclete, 

instalări de 
sonăriî electrice şi telefonuri. 

Toate pe lângă garanţie. 

Strada Salacz nr. 2. Telefon nr. 242. 

ci stau în ambit. Aşteptăm cu toţii să ne 
visă depeşa care să confirme cele aflate prin 
telefon. 

Mulţi sunt plini de teamă, că am proc
lamat învingerea. Noî încercăm să-î con
vingem, că nime nu ne mai poate răpi iz
bânda. Farkas nu mai poate face 50 vo
turi. A spus-o centrala din Deva că nu maî 
sunt voturi ; şi multe de toate, şi numaî cu 
scopul să câştigăm vreme până ce vine depeşa. 

Şi nu vine. 
6 "ciasurî fără 3 minute! După 

6 nu mai poţi telefona. Mal aşteptăm un 
minut şi cerem din nou Deva. 

— Dr. Papp Géza. Hogy állunk a 
választással? 

— Csak amint voü. 256 és 204. 
Vlad, nagyságos игагщ sajnos győzött. 
Most hirdették ki az eredményt. 

Scoatem ciasornicele. Mai lipsesc 2 
minute. Abia vor să treacă. 

6 ciasurî 6 minute. 
Ne ridicăm cu toţii: 
— Trăiască Dr. Aurel Vlad, 

deputat naţional al cercului Dobra. 
Apoi ne împrăştiăm prin oraş. 
Un sfert de cias mal in urmă ne vine 

depeşa, ce ne confirmă situaţia delà 5 ore. 
Şi cu asta s'a încheiat alegerea delà Dobra. 
-— in redacţia noastră. — S. — 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 96 

Prăvălie nouă!!! 
ь ь 

Prăvălie nouai!! 

Y U L â 
mare prăvălie de perii, pămătufurî şi specialităţi de tualetă 

— ARAD, Andrássy-tér 15. (Palatul Hermann). — 
Am onoare a aduce Ia eunoştiinţa M. on. public că aici in Arad, pi? ţa Andrâssy 

n-ral 15, în palatul Hermann, am deschis o prăvălie de 

Perii, pămătufuri şi specialităţi de tualetă. 
Am tn deposit tot felul de perii de haine, păr şi dinţi, perii pentru economia de 

casă, industrie şi lux; văruitoare si alte obiecte tn hgâturâ cu aceste, precum şi articlii 
de «arăţit : piele de cerb, bureţi, obiecte de tualetă indigene şi străine, parfumuri, să 
punurî, pravuri, paste, ape de dinţi, pudre, pieptene etc. 

Esperienţele mele bogate câştigate р ѳ acest teren tml fac cn putinţă Bă pot tn 
destuii chiar şi cele mat pretenţioase dorinţa ale cumpărătorilor mei, căci rîvna mea 
евіе : încrederea muşteriilor mei. 

Cu deosebită stimă : 

H E G E D Ű S GYULA. 
980 4 -25 

Strămutare de prăvălie! 

S í 
I 

AUGUSTIN ALBRECHT 
f o s t C S J B X I K A T A L I N 

şi a strămutat 

PRĂVĂLIA DE MĂNUŞI 

c u р г і ш г л З Х г ѵ і і х 19039 
în strada Salaez Nr. 1. 

(Casa Lőcs.) 974 6 - 1 0 

î 
4И 

p . T . 
îmi iau voia a aduce la cunoştinţa M. On. Public, că In Arad, piaţa 

Szent-Péter N-rul 4 (tn casa d'odinioară alut Pavisits) am deschis un 

Institut de curăţire chimică 
şi văpsire de postavuri. 

Intru toate corë?puDi6tor recerinţelor mele. L'am aranjat tn aşa mod 
Încât voi putea satisface şi celor mal mari pretenţii. Curăţesc pe cale 
chimică, după sistemul cel mal nou, haine de bărbaţi, femei şi copii, apoi 
perdele, postavuri de mobile, broderii şi parisolurl, precum şi curăţirea şi 
văpsirea (tn culori după plac) a tot felul de stofe, — pe lângă preţuri 
prea avantagioase. 

Apelând la binevoitorul concurs al M. Onor. public, 
semnez cu deosebită stimă: 

9 5 1 7 - 2 5 SAMU1L FRIED. 

13 

Fabricant de mobile 
" A r a d , Calea Andrâssy Nr. 6. S 

I^ilialft în Mediaş . 

Atrage atenţia onor. publie şi-'l roegä sé visiteze 

= Marele seu magazin de mobile = 
delà fabrica augmentată. 

Are In magazin mobilele eelea mal moderne lucrate 
In stiluri deosebite ; asortiment bogat. 939 8 - 2 0 

H i 

II Depozit de ciasornice şi ginvaericale. | 

0 0 

1 # І Ш !ѴГ 

GILLER ROBERT 
— ciasornicar şi giuvaergiu. — 

Arad, Andràssy-tér 4. (Hot Nándor) 
Prntru reparaturi de ciasornice pri

mesc garsnţia pe 2 ani. 97a 3 -25 

Depozit de ciasornice şi giuvaericale. | 

TERÉNYI 
Prăvălie cu diferite mărfuri ia „Steaua albă" 
Arad, Fiaţa Boros Béni Nr. 22. (tu colţ.) 

Recomandă magazinul sëu de coloniale, tot felul de 
faini, precum şi alte lucruri. 

Deosebit recomandă seminţe le a tot f e lu l de 
legume. 

Preţuri moderate. Serviciu prompt. 
La comande din provinţă împachetarea nu se socoteşte Cumpă

rarea cu bani gata 2°/0 scăzăment. 945 8—25 

Ш 
i î m p r u m u t u r i de b a n i pe amortisare 
88 mijlocesc рѳ lângă condiţiile cele mal avantajoase, pe moşii şi 
AR case in oraşe cu 4*3, 4 5 şi 5% amortisare de 

Щ 20, 25, 30, 50 de ani, 
Щ adecă în camătă e socotită atăt camătă cat şi amortisarea din capital. 

Principiul meu e îndestulirea M. On. public, care vrea să 
facă împrumuturi hipotecare. 

Împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipotecare se 
plătesc cu valoarea lor nominală. Spese prealabile nu sunt, tacseie 
mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a se adresa la 
HERZOG SÁNDOR 

Arad, strada Weitzer-Janos Nr. 15, uşa 7. 

Vênzare cu orî-ce preţ! 
din causa desfacerii prăvălii. 

Tot felul de obiecte optice se pot căpeta cu perţurî 
foarte moderate. 

Oehielarî şi ţvicherî îneepênd delà 1 fl. 

GAÁL LIPÓT fin, 
optician. 

A K A I ) , A n d r á s s y - t é r 7. 

Tipografia .Tribuna Poporului", Aurel Ророѵісш-Вадсіади. 


